

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кучко Валерии Станиславовны  
«Семантико-мотивационное поле «Ложь, обман» в языковом пространстве  
русских народных говоров», представленной к защите на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Екатеринбург, 2017)

Исследование языковой картины мира – одна из актуальных задач современной русистики, решить которую невозможно без обращения к диалектному материалу. В русле данного направления выполнена работа Валерии Станиславовны Кучко.

Весьма плодотворным представляется избранный автором полевой подход при систематизации и анализе материала. Исследование поля, иерархически организованного структурно-семантического целого, позволило не только выявить ядерные и периферийные семантические зоны, но и установить основные линии их взаимодействия. Выделяя предметно-тематические коды и идеограммы, автор выявляет семантические связи между смысловыми секторами, составляющими поле «Ложь, обман», и проводит тонкие наблюдения над ролью, которую играют в процессе осуществления этих связей различные факторы, в том числе многозначные слова и полисемия в целом.

Вторая глава является логическим продолжением первой. В ней В.С. Кучко исследует мотивационную структуру поля в соответствии с выявленными ранее предметно-тематическими кодами. Это позволило установить соотношение и сложное переплетение связей между кодами и мотивами номинации, определить лингвистические и нелингвистические факторы, влияющие на продуктивность кодов, реализованных в поле «Ложь, обман». Этимологические реконструкции в случаях с непрозрачной внутренней формой слова позволили выйти за рамки русского языка и представить обширные семантические связи с другими славянскими языками.

Вполне обоснованным представляется выделение в особую главу тематической группы, включающей в себя лексику и фразеологию обмана в любви. Автором убедительно доказана специфика данной группы, проявляющаяся «как в семантическом, так и в мотивационном отношении» (стр.20) и в наиболее полном виде отражающая элементы традиционной культуры.

Привлечение к исследованию материала разных диалектов позволило автору при синхроническом анализе показать динамику языковых процессов, свидетельствующую об их непрерывности.

Работа содержит много важных с научной точки зрения наблюдений над такими явлениями, как: частеречная принадлежность слов, несущих основную и иную нагрузку при выражении обманных смыслов; семантика ключевых для исследуемого поля слов *обманывать* и *обман*, являющаяся, по мнению автора, диффузной и пронизывающей все смысловые секторы поля; наличие энантиосемии, проявляющейся на междиалектном уровне; актантная структура ситуации обмана; семантика обмана в этимолого-словообразовательных гнездах и др.

В автореферате представлено большое количество слов и фразеологизмов, убедительно подтверждающих высказанные положения. Широкий охват материала (диалектная, литературная, просторечная лексика – всего более 1000 единиц), круг привлеченных источников, использование материалов ряда картотек, представительная научная база – все это создало условия для проведения глубокого исследования и получения достоверных выводов и обобщений.

Положения, выносимые на защиту, полностью отражают результаты исследования, проведенного в соответствии с поставленной целью.


В целом можно констатировать, что анализ диалектного материала, обладающий необходимой информативностью «для реконструкции фрагмента народной языковой картины мира» (стр. 6), осуществлен автором успешно, поставленная цель достигнута, научная новизна, теоретическая и практическая значимость несомненны.

Диссертация прошла серьезную апробацию, о чем свидетельствует список опубликованных статей (всего 17, из них 6 – в журналах ВАК РФ) и научные конференции, в работе которых приняла участие В.С. Кучко.

Содержание автореферата диссертации В.С. Кучко «Семантико-мотивационное поле “Ложь, обман” в языковом пространстве русских народных говоров» свидетельствует о соответствии работы специальности 10.02.01 – русский язык, по которой она представлена к защите.

Автореферат диссертации В.С. Кучко «Семантико-мотивационное поле “Ложь, обман” в языковом пространстве русских народных говоров» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы Валерия Станиславовна Кучко безусловно заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

10 ноября 2017 года

Кандидат филологических наук  Бояринова Лариса Захаровна  
по специальности 10.02.01 – русский язык,  
профессор, профессор кафедры русского языка  
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

214000, Россия, г. Смоленск,  
ул. Пржевальского, д. 4,  
тел. 8 (4812) 70-02-05  
эл. адрес rectorat@smolgu.ru

214000, Россия, г. Смоленск,  
ул. Октябрьской революции, д. 12, кв. 36  
тел. 8 (4812) 38-53-07  
эл. адрес boyarinova.larisa@mail.ru

Подпись   
удостоверяю. Нач. отдела

